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Auf der unten stehenden schematischen Darstellung (nach Korup & Tweed 2007) finden Sie drei der wichtigsten
Prozesse, die zur Bildung von Stauseen im Hochgebirge fihren kdnnen.

+ Benennen Sie diese Prozesse (1, 2, 3) in den freien Feldern der Skizze!

+ Benennen Sie die sich daraus generierenden Naturgefahren und die dabei entstehenden Ablagerungen (A, B)
ANTWOIT/NGTUIMZEIANIEN: ..ottt ettt et ettt e be e e be e sbese e st esse s essesaesae sbesbeetesbestesreereereesserssnsansensensenssnres
+ Benenne Sie die sich im Fall von Prozess 3 ergebende geomorphologische Veranderung im Talverlauf (C)!
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Prozess 1:

Prozess 2:

........................................ Prozess 3:

Ablagerung A:

Talverlauf C:

Ablagerung B:




Alpine Naturgefahren_Himalaya_Ubungs- und Priifungsfrage_2:

Auf der unten stehenden Abbildung (aus Niesner et al. 2011) sehen Sie ein Szenario aus dem Bhutanesischen Himalaya.
+ Welche Naturgefahr konnte sich ganz allgemein im Zuge des globalen Klimawandels daraus fiir die talabwarts lebenden
Bewohner generieren/ergeben?

ANTWOIT: ittt sttt e s sttt e re et e e et te e se e s sae e e beeeate e b be Sseeeae e e aeteaateehae Sasee eaeeeaeeeesaee et be easaeeaeeeteeea teeetaee snaesreeenreeennn
+ Was ist die Besonderheit dieser moglichen Naturgefahr in diesem sehr speziellen Fall?
ANTWOIT: ittt st te s sttt e sre et e est e st tessae e e beeeate e b be s s eeeae e e aeteaate et Ae Sasee eaeteEeees e et be easaeeaeeenbeeea teeetaee snaensaeaenreeennn

+ Wie konnte ein mogliches Katastrophenszenario im schlimmsten Fall aussehen? Skizzieren Sie dieses in der Abb.!
ANTWOIT: ittt et e s st e s s ae e s eeeeaaee st tes saetesebe e e ee s eaate et ae Saete e eheeeabeaea teehbe St een eae e e heeesbeeehaeeeasee eetennteeenteeeaaeesarreens
+ Welche geophysikalische Methode wiirde sich hier besonders gut eignen, um Aussagen lber einen moglichen Ab- bzw.
Verlauf treffen zu konnen? Warum ist das so? Zeichnen Sie lhre geplanten Messprofile ein!
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Alpine Naturgefahren_Himalaya_Ubungs- und Priifungsfrage_3:

Auf der unten stehenden Abbildung (Weidinger 1988) sehen Sie im Hintergrund eine Sedimentfillung tGber
Anstehendem im Industal bei Lamayuru/Ladakh.

+ Um welche Sedimente kdnnte es sich moglicherweise handeln? Nennen Sie 3 davon!

ANTWOIT: ittt sttt e s sttt e re et e e et te e se e s sae e e beeeate e b be Sseeeae e e aeteaateehae Sasee eaeeeaeeeesaee et be easaeeaeeeteeea teeetaee snaesreeenreeennn
+ An welchen 3 besonderen Eigenschaften erkennen Sie, dass es sich aber um Seesedimente handeln musste?

ANTWOIT: ittt st te s sttt e sre et e est e st tessae e e beeeate e b be s s eeeae e e aeteaate et Ae Sasee eaeteEeees e et be easaeeaeeenbeeea teeetaee snaensaeaenreeennn
+ War der ehemals gestaute See Ilhrer Meinung nach eher kurz- oder langlebig, und kommen Sie zu Ihrem Schluss?
(Personen als GroRenvergleich!)

ANTWOIT: ittt et st e s sre e te e st tes st teesae e e s be e e teeehbe e s be eaeaebe s eate ek ae Sas e eaeaebeeeateeehAe esbe et aebeeenteeeaaeeeaneeeaeaennteeenan
+ Welche Moglichkeit hatten Sie, auf relativ einfache Art und Weise zu einer realistischen Zahl an Existenzjahren zu
kommen?
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Alpine Naturgefahren_Himalaya_Ubungs- und Priifungsfrage_4:

Unten stehende Abbildung (aus Posch et al. 2014) zeigt im Aufschluss hinten eine Sedimentfilllung in einem Stauraum
einer ehemals ddmmenden Bergsturzmasse .

+ Was sind auf den ersten Blick sedimentologische Hinweise darauf, dass dieser Stauraum relativ rasch verfillt wurde?
ANTWOIT: ittt sttt e s sttt e re et e e et te e se e s sae e e beeeate e b be Sseeeae e e aeteaateehae Sasee eaeeeaeeeesaee et be easaeeaeeeteeea teeetaee snaesreeenreeennn
+ Wie viele und welche Arten von geomorphologischen Prozessen konnen Sie aus dem Sedimentstapel mindestens
herauslesen? Versuchen Sie eine oder ggf. mehrere Trennlinien zu ziehen!

ANTWOIT: ettt ettt sttt et e e et be s se e s sae e e be e eate e b be s s beeeae e e eeteateehae SasAe eaeeeaeeeesaeeehbe easaeeaeeeteeea teentae snaesreaenreeennn
+ Nennen Sie mindestens zwei Griinde dafiir, warum bestimmte Stauseen speziell im Himalaya sehr rasch verfillt
werden, andere aber erst nach Jahrzehntausenden!

ANTWOIT: ettt st et te s sttt ste e et e st be s seteseae e e beeeaeeeebbe S s aeeeae e e et teaateebae Sueee eae e e bt e es e ehbe saeaeeaeeeteeesteentae snaesaeaenteeennn
+ Welche Prozesse zerstort den unten gezeigten Aufschluss und welche Sedimente ergeben sich daraus?

ANTWOIT: it st ettt e te et e st be s sb e s sae e e be e eate e b be Ssaeeeae e e et teaaeeebae Saeee eae e e beees e ehae Saeeeeeaeeeteeeateentae snaeeaeaenteeenan
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Unten stehende Abbildung (aus Korup et al. 2006) zeigt das Langsprofil des Marsyandi-Flusses im Annapurna-Himalaya.
+ Welche katastrophalen geomorphologischen Prozesse (1, 2, 3 und 4) haben dieses Langsprofil entscheiden gestort ?

+ Wie lassen sich diese Storungen im Langsprofil erkennen (B, C, D)? Siehe dazu die ?.

+ Was konnte der Grund dafiir sein, dass diese Information beim Prozess 1 fehlt und was schlieen wir daraus?

ANTWOIT: ittt st e s st e s te e et tes sbbe e sat e e s be e e teeehbee st be eaete bt teaee ek ae Sasbee eaeaebeeeaeeeeaaee esbe et aereeenteeesateenae eaeaennreeennn
+ Welche weitere wichtige geomorphologische Fragen lasst sich aus 3 dieser 4 Szenarien ermitteln (siehe mm/yr) und
welche Methode braucht man dazu noch?
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Unten stehende Abbildung (aus Davis & McSaveney 2005) zeigt im Profilschnitt
den Ablauf/die Phasen einer klassischen Felsgleitung im Hochgebirge.

+ Welche 2 Materialen (A, B) treffen grundsatzlich aufeinander?

+ Wie heillt der mechanische Prozess, der zur sukzessiven Zerstorung von Material B fiihrt?

ANTWOIT: ettt ettt sttt et e e et be s se e s sae e e be e eate e b be s s beeeae e e eeteateehae SasAe eaeeeaeeeesaeeehbe easaeeaeeeteeea teentae snaesreaenreeennn
+ Wie lauft dieser Prozess prinzipiell mechanisch ab?

LAY g1 8V ] ST TR OUPTR ST P PP RRPOPPRRPPIR
+ Was ist das Ergebnis dieses Prozesses bzw. in welche 2 Bereiche gliedert sich dann die mechanisch beanspruchte Masse

(das Material B) vom Liegenden (= unten, Material B1) zum Hangenden (=oben, Material B2).
+ Welche Auswirkungen hat dieser progressive Prozess auf die Reichweite von Felsgleitungen?
LAY g1 RV o ] ST TR PP STPPR P RRPOPPRRPOIR
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Alpine Naturgefahren_Himalaya_Ubungs- und Priifungsfrage_7:
Unten stehende Abbildung (aus Weidinger et al. 2014) zeigt im Profilschnitt den Ablauf/die Phasen einer klassischen

Felsgleitung im Hochgebirge.

+ Wie heit der mechanische Prozess, der zur sukzessiven Zerstérung der bewegten Massen fiihrt?

ANTWOIT: ittt st e s st e s te e et tes sbbe e sat e e s be e e teeehbee st be eaete bt teaee ek ae Sasbee eaeaebeeeaeeeeaaee esbe et aereeenteeesateenae eaeaennreeennn
+ Welche 4 Fazies (nutzen Sie zur Beantwortung die freien Felder!) kbnnen durch diesen Prozess im Inneren der Massen

mit zunehmender Transportweite entstehen?

ANTWOIT: ottt st e s st e ae e sa e eetae s et tes sae e e s e reeea e e eaaee et ae ehete e ehe e e A aeaeh e et ae Saeeen eaeeebeeesteeehbe eneen eaetenabeeennteeeaaeesarrenes
+ Welche Ablagerungsform kann sich an der gegeniiberliegenden Talseite bilden? (siehe ?).
ANTWOIT: ettt st et te s sttt ste e et e st be s seteseae e e beeeaeeeebbe S s aeeeae e e et teaateebae Sueee eae e e bt e es e ehbe saeaeeaeeeteeesteentae snaesaeaenteeennn
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Fazies 4:

Fazies 3:

Fazies 2:

Fazies 1:




Unten stehende Abbildung (aus Weidinger et al. 2014) zeigt einen idealisierten Profilschnitt durch abgelagerten Massen
einer klassischen Felsgleitung, also durch eine Bergsturzfazies.

+ Vom Liegenden (unten) zum Hangenden (oben) finden wir 5 Faziesbereiche (A, B1, B2, B3, B4)!?

+ Unter welchen Umstanden kommt es bei einem Felsgleitungsvorgang zur Aufschmelzung von Gestein und wie
bezeichnet man das daraus entstandene Mineralglas?

ANTWOIT: ittt st te s sttt e sre et e est e st tessae e e beeeate e b be s s eeeae e e aeteaate et Ae Sasee eaeteEeees e et be easaeeaeeenbeeea teeetaee snaensaeaenreeennn

......................................................................................................................................................................................................................

+ Warum funktioniert dieser Aufschmelzvorgang nur bei kristallinem Gesteinen (z.B. Quarz), nicht aber bei Karbonaten?

LAY g1 8V ] ST TR OUPTR ST P PP RRPOPPRRPPIR
+ Wie lassen sich Moranen- und Felsgleitungs-Material sedimentologisch im Gelande voneinander unterscheiden?
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